

关注与消除自闭症患者教育与就业障碍

# 为“星星的孩子”点亮一盏灯

4月2日是第14个世界自闭症关注日,今年的主题口号是“共同努力,关注与消除孤独症人士教育与就业障碍”。连日来,记者采访市残联相关部门、自闭症儿童康复机构、残障青少年职业技能培训基地等,了解我市自闭症儿童、青少年康复训练治疗和职业技能培训情况。

## 确诊患儿需到专业机构进行干预

自闭症也被称为孤独症,人们通常把自闭症患者称为“星星的孩子”,因为他们就像天上的星星,在遥远而漆黑的夜空中独自闪烁着。据统计数据显示,中国自闭症发病率正不断攀升,患者已超1000万。

我市自闭症儿童康复训练情况如何?记者从市残联相关部门了解到,目前,在全市康复训练机构接受培训的自闭症儿童有近500人。不过,这只是我市自闭症儿童总数的一部分。据了解,一些家长即使拿到孩子自闭症诊断结果,还是不愿意面对现实,甚至逃避现实,让孩子待在家中,错过康复和治疗的时机。

昨天上午9时许,南通星辰儿童康复中心一间个训室内,潘小红老师正在为杨杨(化名)上一对一的语训课。老师在绿色小方桌上呈现苹果、草莓、水杯等6张一组的认知卡片,再出示其中一张相同的图片,让杨杨进行6:1相同卡片的配对。

据该中心教学督导马烨华介绍,每天有近200名孩子参训,其中自闭症儿童占半数以上。马烨华以自闭症儿童小天(化名)举例,孩子3岁时来到中心进行康复训练,刚开始没有目光对视、没有发音、不会模仿、认知较弱。经过两年多康复训练,在感知、模仿、听者反应、视觉配对、理解、大运动、小肌肉、社交等方面能力有显著进步,目前可以和他人进行基本的沟通交流,有轮流、等待、合作意识,在老师引导下能遵守游戏规则,已经从原来的个体游戏阶段进入了合作游戏阶段,可以和同伴有目的、有组织、有分工地玩。

## 自闭症患儿需要全社会的关爱

“全市从事自闭症儿童康复训练的康复机构共9家,其中市区有4家。”市残联康复处处长顾建新介绍,为了让自闭症儿童得到好的治疗,我市于2007年就对自闭症儿童抢救性康复实施补贴,针对在指定机构进行康复训练的自闭症儿童,0~6周岁:2.26万元/年;7~14周岁:1.88万元/年。

自闭症康复训练是一个漫长的历程,一方面要到专业机构干预,另一方面家庭的配合非常重要。此外,更需要全社会的关爱。

2019年9月,在南通大学外国语学院党委和行政领导关心与支持下,南通大学“特殊儿童语言发展研究基地”和“志愿者服务基地”在星辰儿童康复中心挂牌成立。一年多以来,通大外国语学院特殊儿童语言发展研究团队在何旭良博士带领下,运用多模态的方法,让自闭症儿童看无字书,述说故事,分析其语言及非语言特征,实施“靶向”的康复,患

儿的语言有了明显的进步。“百灵鸽”志愿者社团学生志愿者积极参加“志愿者服务基地”的活动,给自闭症孩子讲故事,提高他们的语言能力及情感认知能力。

2019年9月,南通崇善义工社也在星辰儿童康复中心成立定点服务站。崇善义工社“星星的孩子”计划负责人丁嘉琦说:“一年多以来,我们定期组织青年义工去星辰,陪自闭症孩子做手工、做游戏、画画等。”

丁嘉琦介绍,他们还先后开展“星星的孩子 探索海洋的秘密”“与星同行——关爱自闭症儿童”等主题公益活动,项目实施以来累计举办户内外活动20余次,参与人数超过300人次,累计时长超过800小时。“星星的孩子”计划项目荣获2019年南通市第五届公益项目大赛优秀奖。

## 发掘潜力,让“星星的孩子”就业

我国孤独症事业有近40年的发展历程,在早期康复、社会认知和政策支持等方面有了很大的发展,一些困难正在引起重视并得到解决,但整体而言,孤独症群体服务与支持不平衡、不充分情况仍非常突出。特别是在教育和就业领域,仍旧障碍重重,导致早期康复成果消减,家庭可持续发展严重受挫,正在成为一个突出的民生问题。

南通市思杰儿童发展中心是经市民政局批准,在市、区残联指导下举办0~14周岁残障儿童康复训练的定点机构,已创办13年。2017年7月,崇川区启智残障青少年职业技能培训基地在南通市思杰儿童发展中心挂牌,开展一系列针对残障青少年的职业技能、生活技能、兴趣技能、文化知识等项目培训。通过3年努力,接受该项目培训的残障青少年已具备一定独立生活能力,增强参与就业意识,提高职业技能综合水平,目前基地已有7名残障青少年实现有效就业。

崇川区启智残障青少年职业技能培训基地主任朱剑飞介绍,基地开办前,崇川区残联和思杰对该区近百名15~18周岁的残障青少年进行筛选、笔试、面试,最后确定10名学生。学生中自闭症青少年有数名,其中一名叫小杰(化名)的学生有绘画特长。记者采访当天,朱剑飞准备带他到一家相关企业进行用工面试。

何旭良博士曾在《中国社会科学报》发表文章《多模态研究帮助自闭症儿童康复》。他认为,要挖掘自闭症儿童潜力,让他们成为有益于社会的人。用图形思考的高功能自闭症儿童以后可以成为图形设计师、工业设计师;喜欢思考抽象模式的高功能自闭症患者可以去学数学、编程;文字类型的高功能自闭症儿童可以成为演员等。

本报记者尤炼

# 海门多部门联合取缔涉渔“三无”船舶13艘

晚报讯 近日,在海门区东灶港2号港池内,一艘艘涉渔“三无”船舶被统一标记、依次检查,随后由快艇拖离泊位,吊车起吊上岸,集中放置在港西村扣船点,经拆解、销毁等处理后,废弃物将进行回收再利用。海门区农业农村局会同海门港新区等多部门参与此次行动,20余名群众与涉事渔民现场目睹了拆解全过程。

为持续推进渔业安全生产专项整治行动,3月15日,海门区农业农村局对海门区东灶港海域捕捞生产情况开展突击执法检查行动。当天下午3时许,农业执法人员在东灶港2号港池内发现11艘空置“铁皮船”及2艘“浮子筏”,当场将其查扣。3月16日,海门区农业农村局、海门港新区等多部门联合对该13艘“三无”船舶进行了现场拆解。

海门作为沿海沿江地区,浮子筏等“三

无”船舶屡见不鲜,因具有制作投资少、回报高的特点,成为少数渔民从事非法捕捞作业的工具。但“三无”船舶作为国家明令禁止的捕捞作业方式,存在着重大安全隐患,严重扰乱了正常的渔业生产秩序。近年来,海门区持续加大对“三无”船舶的打击力度,多部门通过联合开展“三无”船舶清理取缔专项整治行动,不断加强港口和海上联合执法检查力度,尽全力化解渔业安全重大风险点。

下一步,海门区农业农村局将协同多部

门对港口、海上持续保持严厉打击高压态势,

进一步强化执法监管,堵住非法捕捞源头,强

力打击非法捕捞行为,持续做好涉渔“三无”

船舶的清理取缔,实现全区涉渔“三无”船舶

动态清零,全力确保海洋渔业生产安全。

通讯员蔡良华 单媛媛 记者陈静

市见义勇为基金会开展清明走访慰问活动

## 缅怀牺牲英雄 温暖英烈家属

晚报讯 清明时节雨纷纷。昨天上午,带着对见义勇为英烈的深情缅怀,市见义勇为基金会领导冒雨来到海安市城东镇看望见义勇为牺牲人员包荣林的妻子。

“包荣林虽然离开了十多年,但我们一直没有忘记他。他舍身救人的英雄壮举,深刻诠释了大爱无疆的高贵品格,他的见义勇为精神值得全社会学习。”在包荣林家中,市见义勇为基金会常务副理事长姜建宁在包荣林的遗像前三鞠躬,表达无限哀思和深切缅怀,并向包荣林的妻子黄传美送上慰问金,还详细了解了她的生活、身体状况。

“包荣林走后,我们原本经营的小饭馆转给了别人。这些年来,政府和基金会经常给我们关心和帮助。如今,儿子也工作了。前两年在大家的帮助下,我又重新做起了小吃店,日子慢慢好了起来……”黄传美激动地说。姜建宁叮嘱她保重身体,同时嘱咐基金会工作人员多关心英烈家属,为他们排忧解难,照顾好他们的生活。

2008年11月9日晚10时许,包荣林与妻子经营的小饭馆营业结束,夫妻俩与帮工

刘某一同回家。3人途经海安城东镇南阳村光明桥时,刘某的电动车突然失控,连人带车坠入河中。发现险情后,包荣林立即跑至河边,一边跳河救人,一边吩咐妻子赶快喊人。不习水性的包荣林在水中将刘某高高托起,最终刘某得救了,包荣林却由于体力不支,沉入水底,英勇献身。

此次清明期间,市见义勇为基金会共走访慰问了9名见义勇为牺牲人员家属。近年来,基金会高度重视见义勇为牺牲人员家庭优抚帮扶力度,每年清明和“9·30”烈士纪念日均会开展走访慰问活动,近3年来发放慰问金、救助金60.1万元,去年起又为24名见义勇为牺牲人员家属购买了疾病意外综合保险,一定程度上保障了英烈家属无后顾之忧。

“开展清明走访慰问活动,做好见义勇为牺牲人员家属的优抚保障工作,不仅是告慰英烈的在天之灵,更重要的是弘扬英烈们崇高的见义勇为精神,教育人、感化人、温暖人。”姜建宁说。

记者张亮 通讯员葛杰

## 住建人挽袖开展“生命接力”

50名志愿者成功献血1.2万毫升



晚报讯 为保证医疗临床用血需求,昨天,南通市住房和城乡建设局开展“生命接力·热血筑爱”无偿献血活动,系统50余名党员干部踊跃报名,用涓涓热血传递社会温情。

昨天上午8时30分,献血志愿者早早来到活动现场,大家有序排队,听从医务人员指引,依次填表、测压、抽血、化验、献血,秩序井然。凝聚大爱的现场,既能看到常年坚持献

血的老熟人,也能看到初入献血队伍的新青年,大家纷纷挽袖,以点滴义举奉献住建人的一份爱心。

活动现场,也有市民群众及职工家属自发加入无偿献血的队伍中来。他们表示,希望自己的一点善举不仅能挽救更多的生命,也能感染更多的人走进献血车。此次活动,市住建系统干部职工共成功献血1.2万毫升。

通讯员马文静 记者李慧

## 百名师生凝聚热血力量

南通开放大学曾创我市单日献血量纪录

晚报讯 3月30日,两辆献血车缓缓驶入南通开放大学两个校区,该校近百名师生积极参与无偿献血活动,以实际行动奉献自己的爱心。

活动中,师生们拿着身份证件、献血证依次填写献血登记表、验血、采血,殷红的鲜血顺着导管流进了储血袋,师生们脸上洋溢着灿烂的微笑,为自己献出的爱心而自豪。

据了解,近年来南通开放大学高度重视

无偿献血工作,通过知识讲座、专题橱窗等宣传教育方式,引导学生树立正确观念,强化公民意识,以机制保障确保献血活动组织管理有序,以教师率先垂范、光荣榜表彰等榜样示范强化典型带动引领,无偿献血工作取得了可喜成绩,师生献血人数比例历年保持30%以上,曾创造南通单日献血总量最高纪录,充分彰显该校师生促进社会文明、引领社会风尚的责任担当。

通讯员王景 记者王全立